

# “十四五”期间，积极推动主导产业补链延链，优化升级，实现高质量发展—— 省工业和信息化厅：产业春潮涌 发展势如虹

■ 海南日报全媒体记者 邵长春 特约记者 蔡胤彦 通讯员 杜梦瑶



①海口美兰空港吉耐斯航空发动机维修工程有限公司技术人员对航空发动机进行仔细检查。  
海南日报全媒体记者 袁琛 摄

②“深海一号”超深水大气田项目荣获国家科学技术进步奖一等奖。  
(新华社发)

③海南锐骏半导体先进封测产业基地建设项目车间。  
海南日报全媒体记者 武威 摄

南海潮涌，风光无限。  
看长空，文昌国际航天城火箭屡屡刺破苍穹，实现从“发射场”到“制造厂”的关键跨越，火箭链、卫星链、数据链三链架构初步形成；

探深海，我国首个自主勘探开发建设的1500米超深水大气田“深海一号”一期、二期在陵水海域先后建成投产，高峰年产量提升至45亿立方米；

海天之间，琼岛之上，新能源汽车疾驰，千兆城市崛起，加工增值、原油“三定”、“零关税”等政策充分释放潜力，石化新材料、装备制造、生物医药等产业迸发澎湃活力。

着力打造具有海南特色和优势的现代化产业体系，推动主导产业优化升级，促进科技创新和产业创新深度融合，努力在发展新质生产力上取得新突破。”这是习近平总书记对海南自贸港建设的深切期待。

海南自贸港全岛封关运作在即，凭借独特的“三度一色”资源禀赋，叠加自贸港政策优势，“十四五”期间，省工业和信息化厅牢记嘱托，围绕省委、省政府中心工作发力，推动海南工信产业补链延链，优化升级，助力打造具有海南特色和优势的现代化产业体系，以产业活力为高质量发展蓄力，在海南自贸港建设中切实扛起责任担当。

“十四五”期间，海南工业规模持续扩大，增长动能强劲。2021年—2024年全省工业增加值从683.6亿元增长至924.3亿元，工业总量实现显著提升。规模以上工业增加值增速年均增长8.74%，比全国年均增速高2.86个百分点。2021年—2024年工业投资增速年均增长17.5%，2024年工业投资超800亿元，投资体量实现大幅跨越，支撑作用凸显。

## A | 向数图强迈出坚实步伐 数字经济核心产业蓬勃发展

立足所长，精准布局。

根据国家赋予海南的特殊政策，省工信厅等部门主动对接国际高标准经贸规则，大力推动制度型开放，充分发挥海南自贸港特色和优势。

开放活水浇出产业之花，“十四五”期间，海南数字经济新业态展现出蓬勃生机，数据跨境应用场景持续落地：澄迈上线游戏出海公共服务平台，儋州打造全国首个数字加工贸易区，陵水初步形成以影视短剧、游戏动漫为主的数据产业布局。

去年10月，工信部正式启动海南等四地增值电信业务扩大对外开放试点，截至目前，我省已有邓白氏等3家外企获批ICP增值电信业务开放试点许可。

依据《中华人民共和国海南自由贸易港法》相关规定，我省还在全国率先出台文化事业建设费免征政策，进一步激发互联网广告业态发展。

强基础、补短板，海南电子信息制造业更是实现了破局发展，以海南航芯、芯原微电子海南研发中心等为代表的半导体产业相关的芯片设计、封装测试、整机组装企业和项目落地投产，产业实现初步聚集。

## B | 自贸港政策持续落地见效 石化新材料高端消费品医药等产业多点出彩

石化新材料产业成型起势。“十四五”以来，海南石化新材料行业产值连续4年保持两位数增长，2024年产值较2020年翻番，现有100亿级产值企业5家，儋州洋浦石化新材料产业集群入选工信部“中小企业特色产业集群”，成为拉动我省工业经济增长的重要引擎。

省工信厅积极推动原油“三定”政策与自贸港“零关税”政策叠加应用，预计2025全年新增产值超百亿元。

自贸港政策利好效应不断释放，激发自贸港工业强劲动力。

今年1—10月，海南规上工业增加值同比增长11.3%，增速排名全国第2；其中制造业增加值增长9.5%，高于全国2.9个百分点。

2023年以来，省工信厅会同省商务厅、海口海关、联合市县、园区，积极开展加工增值免关税政策应用攻坚行动，取得明显成效，截至目前，我省加工增值政策享惠企业54家，累计享惠货值111.13亿元，免关税额8.63亿元，2025年前8个月享惠货值已比去年全年翻番。

特别是国际粮油进口加工贸易、黄金珠宝加工制造等行业依托自贸港加工增值政策引进、培育多家链主企业，海口、儋州、三亚、万宁、定安等地产业集聚优势正逐步显现。

“十四五”以来，海南规上食品工业产值以年均73

亿元的增量年年跃上新高度，工业增加值以年均20.5%的高增速排名居全国前列，彰显了海南食品工业发展的巨大潜力。

目前，我省打造了椰子制品加工、水产品和饲料加工等3个超百亿级食品工业产业链，更培育了澳斯卡、椰树、口味王等3个年产值超50亿元的产业链主，其中“海南椰子制品”更入选了工信部2024年度“地方特色食品产业重点培育名单”。

日前，第十一批药品集中带量采购全国药品集中采购中选结果公布，海南共有16家药企的23个产品(20个品种)中选，占全部集采品种(55个)的36%。骄人的成绩背后，是我省医药工业长年积累，聚势而强的努力结果。

省工信厅数据显示，海南医药工业出口额连续7年保持两位数增长；“十四五”以来，新获批药品文号年均168个，年均增速32%；通过仿制药一致性评价数量年均170个，年均增速83%；三类和二类器械获批数量增速全国前列，“海口药谷”生物医药产业集群成功入选工信部“中小企业特色产业集群”。

政策优势，更激发出企业创新动力。截至目前，我省突破性地获批创新药2个，中药经典名方1个，三类器械16个；“乐城研用+海口生产”模式持续扩大，500余种国际创新药械“中国首用”，41种纳入真研试点、21种获批上市。

## C | “掘金”高端装备制造业 新能源汽车推广从“跟跑”到“领跑”

高端装备制造业是现代化产业体系的脊梁，也是海南培育发展新质生产力的重要支撑。

“十四五”以来，海南依托“三度一色”优势，谋划布局商业航天、深海装备、航空维修等产业，在高端装备制造业领域发掘出一个个“金矿”。

如今的文昌国际航天城，是航天企业“扎堆”之地，火箭链、卫星链、数据链三链架构初步形成，卫星超级工厂封顶，年内生产首颗卫星；

崖州湾科技城则重点布局深海装备，200余项深

海关键小件实现本地化生产；依托深海装备制造等科技优势，海南正大力发展海洋油气、海洋医药等产业，一条“蓝色经济”产业链正在不断延伸——

航空维修也已成为海

南自贸港金字招牌。海南自贸港一站式飞机维修产业基地顺利获得多个国际资质，多个首单境外飞机“进境维修”业务落地，截至目前完成超2400架次飞机维修，超280架次整机喷涂及6.1万件航空零部件

维修，形成齐全的维修产业链。

国家生态文明试验区建设的标志性工程中，清洁能源岛和清洁能源汽车推广等不仅推动我省能源、交通等领域绿色转型，更催生了风电装备制造、全生物降解塑料等新兴产业集群，让产业底色愈发鲜绿。

其中新能源汽车推广更是实现从“跟跑”到“领跑”；目前海南新能源汽车市场渗透率已跃居全国第一，保有量跃居全国第二，产业发展动力初步形成。

同时，海南还先后入围国家新能源汽车换电模式应用试点、公共领域车辆全面电动化试点、智能网联汽车“车路云一体化”应用试点等，智能网联汽车正在琼岛大地发展提速。

“十四五”，海南优质中小企业梯度培育成果显著，累计培育国家专精特新“小巨人”企业17家，省级专精特新中小企业564家，创新型中小企业1276家；累计培育国家中小企业特色产业集群4个；累计培育省级中小企业特色产业集群16个；海口市、儋州市分别入选工信部第一批和第三批国家中小企业数字化转型城市试点。

澎湃征程，远未止步。海南自贸港全岛封关运作在即，新的发展号角已吹响，全省工信系统将乘着新时代洪流，在海南自贸港建设的大潮中乘风破浪，昂首向前。(本报海口12月17日讯)

## H | 专访 省工信厅党组书记、厅长邓立松：为构建海南特色和优势的现代化产业体系贡献工信力量

■ 海南日报全媒体记者 邵长春  
特约记者 蔡胤彦

“海南自由贸易港全岛封关运作在即，海南工信产业将迎来前所未有的发展机遇。”省工信厅党组书记、厅长邓立松表示，过去几年海南工信产业发展实践已然证明，在自贸港开放政策推动下，海南工信领域在发展新质生产力上取得了多项重要新突破。“全省工信系统将牢记嘱托，坚决贯彻省委、省政府部署，充分发挥‘三度一色’优势，为构建具有海南特色和优势的现代化产业体系贡献工信力量。”

邓立松说，日前召开的省委八届八次全会，擘画高标准建设海南自由贸易港的壮美蓝图，谋划封关运作后的长远发展并提出“45432”的发展架构，“其中就涉及多个工信领域，比如生物医药、氢能、脑机接口、具身智能等‘四新’未来产业都和工信产业密切相关，为省工信厅下一步重点工作指明了方向。”

去年石化新材料产业诞生了我省首个千亿级制造业集群，接下来省工信厅将积极落实石化新材料“链长制”，支持企业开展原料、产品互供，加强产业链上下游招商，不断延链、强链、补链，壮大烯烃产业链，差异化发展高端化工新材料，做强天然气化工产业链。

邓立松表示，该厅将继续推进装备制造产业向海向天图强，紧扣国家战略与科技创新双轮驱动，重点布局海洋新能源装备、深海科技装备、海洋工程装备、船舶及游艇制造等优势方向，构筑海洋装备产业发展新高地；同时以商业航天常态化发射为牵引，推进卫星研发制造、火箭总装测试等企业集聚；并加快推进以工程机械集聚为标签的湘琼产业园建设，构建全产业链生态，打造重大国家战略区域联动发展的典范。

生物医药领域，省工信厅将加强大企业大品种引育，发挥龙头企业优势，做大做强生物医药大品种和创新药规模。引领消费品工业高端化发展，重点推动黄金珠宝产业、天然橡胶深加工产业、特色健康食品等产业高质量发展；提升品牌知名度，扩大海南消费名品方阵。

“全岛封关运作后，我们将充分发挥自贸港‘双15%’所得税优惠和文化事业建设费免征政策红利，推动互联网广告头部企业扩大在琼业务规模，打造‘AI+广告’、广告设计、制作、营销全链条产业集群。”邓立松说，海南将围绕芯片设计、流片验证、封装测试等关键环节，稳步推进以半导体为重点的电子信息制造产业链成型成势；并进一步扩大游戏出海、跨境电商、直播等新兴业态规模。

(本报海口12月17日讯)



海南生产的海马氢燃料电池汽车服务博鳌亚洲论坛年会。(海马汽车供图)